文

演

出

进

富

文

升

X

化

品

# 文旅"热力"全开 游客"流量"爆棚

我市"五一"假期绘就文旅融合新画卷

#### □ 本报记者 康桂芳

五月的吕梁大地,阳光明媚,微风和煦。 今年"五一"假期,我市文旅市场迎来全面爆 发,从传统景区到新兴打卡地,从人文历史探 秘到乡村生态游,各地以多元业态、特色活动 和优质服务,勾勒出一幅"百花齐放春满园" 的旅游新图景。

据市文化和旅游局提供的数据显示,5月 1日至5月5日,全市累计接待游客175.90万 人次,其中5月3日达到客流峰值,日均接待 游客量达35.18万人次,全市的文旅产业正以 强劲势头,成为拉动经济增长、展示城市形象 的重要引擎。

#### 离石:文旅小镇焕新颜,现代体验 掀热潮

"清晨在鸟鸣中醒来,傍晚看夕阳染透群 山,这样的假期太治愈了!"5月2日,在离石 区大东沟露营地,来自太原的游客陈女士一 边为孩子整理丛林穿越装备,一边向记者分 享露营体验。

作为吕梁首个"全龄友好型"露营地,这 里333个露营位假期首日即告售罄,记者实 地探访时看到,轻奢帐篷区配备电源、桌椅, 原生态露营区则吸引资深玩家自带装备,山 林间处处可见天幕下烹茶、草坪上游戏的游

最引人注目的当属高空降落伞项目。在 三号草坪,游客穿戴安全设备缓缓升空,20米 高空下,大东沟的青山如浪、溪流似带,成为 热门拍照背景。"像飞起来一样!"刚结束体验 的中学生刘子轩兴奋地展示手机里的照片, "朋友圈好多同学问我在哪玩的。"营地配套 的自助茶室、露天KTV与山野美食区(提供

城

一

响

现摘蔬菜烧烤、农家菜自助餐),游客们或品 茶聊天,或即兴高歌,山野间回荡着欢声笑

此外,离石区在王营庄、归化村、彩家庄 等地同步策划民俗文化展演、田园采摘体验、 古村寻宝等特色活动,形成"传统民俗+现代 体验"的多元乡村旅游矩阵,持续吸引游客深

### 中阳:青山绿水舞翩跹,田园牧歌

"能在这依山傍水,风景秀丽的地方举办 婚礼,我们感到非常有意义!"5月1日,"乐 爽中阳"2025乡村文化旅游季在中阳县弓阳 村拉开帷幕。启动首日,弓阳村露营地一场 户外集体婚礼成为焦点——31对新人身着传 统礼服,在青山绿树与千名嘉宾见证下完成 仪式,传统婚俗与自然景观的创新结合刷爆 社交媒体。

弓阳村内热闹非凡,喜庆的集体婚礼 刚刚结束,下午的风筝节便扬起漫天七彩 纸鸢。夜幕降临时分,无人机表演秀又以 星空为幕布,演绎出吕梁山水的璀璨画 卷,一环扣一环的精彩活动令游客应接不

据悉,本次旅游季突破传统单点景区 模式,以弓阳村、神圪垯、阳坡塔、车鸣峪、闹 泥村、阳坡村六个乡村旅游重点村为核心, 打造"一村一特色、一季一主题"的全域文旅 矩阵。每个村落依托自身资源禀赋,打造差 异化文旅 IP,游客可体验文化传承、体育赛 事、生态休闲、亲子研学等多元业态。六村 间开通的免费穿梭巴士串联20余处特色打 卡点,让游客实现"短期深度游,尽享多元

#### 方山:传统古村再发力,网红流量 变"留量"

"穿汉服逛古村,再喝一杯窑洞咖啡,这 种混搭太有意思了!"5月4日,方山县张家塔 村,来自北京的游客赵女士身着明制汉服,在 "星空间"咖啡屋打卡。

这个曾经的偏远山村,继2023年走红 后,持续发力。这个假期,张家塔策划"文化+ 美食+体验"融合的乡村旅游主题活动,从5 月1日至5日,通过十余项特色项目,为游客 呈现传统与现代交织的沉浸式假期体验,助 力乡村文旅产业升级。

记者走访看到,村内汉服体验专区每日 提供100套免费汉服,专业妆造团队为游客 打造古风造型,身着汉服可在全村20余家商 户享受消费折扣,形成"穿汉服一逛古村一购 文创"的消费闭环。在"吕梁有品"展区,文水 葫芦雕刻传承人现场展示镂空技艺,游客参 与雕刻体验后可带走专属作品;非遗舞台上, 传统变脸与现代街舞《鼓舞青春》交替上演, 吸引不同年龄层观众。

夜间经济与亲子体验同样亮眼。"塔· TOWER"酒吧将窑洞改造成音乐空间,每晚 的民谣演出吸引不少游客驻足; 萌宠乐园的 "赶海钓螃蟹"项目,让北方孩子们体验滨海 乐趣。村支书王建军介绍,假期首日游客突 破5000人次,预计整个假期接待量超3万人 次,村民通过民宿、特产售卖户均实现增收, "古村烟火气"真正转化为"富民生产力"。

在方山县庄上村、前东旺坪村,12个旅游 特色项目全部向游客开放,让游客流连忘返。 同样吸引众多游客前往打卡的,还有方山县北 武当山景区,风光秀美、舒适惬意,也成为旅游 热点,大家在这里放慢脚步,共度美好假期。

#### 孝义:全城联动掀热浪,多元体验 引客来

"客官里边请,今日新到的龙井可曾品尝?" 5月3日,孝义老城内,身着宋代服饰的"店小 二"热情招呼游客。作为吕梁"五一"文旅消费 主会场,孝义市依托"一城一河一湖"三大文旅 转型项目和9个乡村旅游重点村,以"2+6+7"模 式打造全时段体验场景,推动文旅热度攀升。

"我第一次到这边,尤其是胜溪湖公园,灯 光秀特别美!还有电音节挺嗨的!明天准备到 孝义老城。"来自太原的游客王女士对孝义的景 点非常满意。记者在胜溪湖森林公园看到,小 丑巡游、动漫角色互动吸引了大批亲子家庭,非 遗展演区的皮影戏《三打白骨精》让孩子们看得 入神,而夜间的"声动全城"音乐嘉年华则聚集 了众多年轻观众,台上台下合唱声此起彼伏。

在孝义市临水村,来自太原的游客张欣 懿乐呵呵地说:"临水村我喜欢,小剧场、环球 银幕、'义'文化主题餐厅、月季花海交响音乐 会,一个比一个有意思。"

在孝义老城,"宋潮雅集"同步上演穿越 之旅:游客穿城门、点茶投壶、与汉服"NPC" 互动,沉浸式体验宋代市井生活;非遗馆内, 皮影、木偶手作体验让游客近距离触摸国家 级非遗魅力。此外,"老城烟火·共赴千年之 约"主题活动、宋小宝喜剧专场等六大演出, 以及贾家庄"晋商民俗风情游"、白酒文化探 秘之旅等七大项目,覆盖红色旅游、工业体验 等多元场景,假期文旅消费活力激增。

从"热力"到"活力",从"流量"到"留量",从 "单一观光"向"全域体验"升级,我市"五一"文旅 市场的火爆,不仅是消费复苏的必然结果,更得 益于全市对文旅产业的深度布局与精准发力, 使得文旅经济深度转化,消费市场黏性提升。

## 常态化进景区活动正在孝义市如火如

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:薛力娜 校对:马腾越 电子信箱:llrbjjb@163.com

为进一步丰富文化旅游产品供 给,提升景区文化品味,打造孝义特色 文旅品牌,今年以来,孝义市认真策 划,把群众性文化惠民和演艺活动进 景区与提高旅游景区品质相结合,积 极开展文艺演出常态化进景区系列活 动,让市民和游客尽享文旅融合"大

本报讯(记者 李雅萍 通讯员 张丽妍)近日,在孝义市曹溪河生态

旅游度假区(宜兴村月季园),梧桐镇

群众文艺表演队伍精心筹备的"文化 大餐"精彩呈现;在高阳镇临水村,崇 文街道离退休干部组建的光影之梦艺 术团为群众展示了一场高质量的文艺

演出……群众性文化惠民和演艺活动

文化是旅游的灵魂,旅游是文化 的载体。文艺演出常态化进景区是助 推文旅融合、繁荣文旅经济的重要举 措,活动始终以"群众满意"为目标,同 时结合景区自身特色,挖掘与之相契 合的节目元素,通过舞台演出、实景演 出、分散式表演等多种形式,向游客和 市民展示歌舞、戏曲、非遗、武术等文 化艺术,旨在为游客提供更加丰富、更 加舒适的旅游体验,最大化满足游客 的多元旅游需求。

群众性文化惠民和演艺活动进 景区,不仅为市民和游客提供了丰富 的文化体验,也为不少业余文艺爱好 者提供了展示才能、活跃舞台的机会 和平台,为孝义市未来的文艺创作、 表演储备了一批人才。"这次活动我 们组织动员各乡镇、街道的文艺爱好 者积极参加,并鼓励他们充分挖掘本 地特色文化,创作优秀的本土作品, 让更多观众看到孝义深厚的文化底 蕴与创新活力。"该市宣传部相关负 责人介绍。

据了解,活动从4月20日开始,将 -直持续到10月中旬,每天分别在曹 溪河生态旅游度假区(宜兴村月季 园)、高阳镇临水村、新义街道贾家庄 村三皇庙等景区集中表演。演出内容 涵盖歌舞、戏曲、非遗展演、武术表演 等;实景演出则依托景区自然景观和 历史文化进行文旅街区巡游、行进式

和沉浸式演出;独奏、独唱、小型乐队演奏等分散式表演由小 型文艺团队在景区游客休息区、观景平台进行表演,切实形成 "天天有节目、周周有演出、月月有活动"的文化活动格局,让 游客在宜人的山水美景中、古风犹存的村落里,尽情享受精彩 纷呈的孝义文化盛宴。

"演艺常态化进景区活动,既提升了景区的可看性、可玩 性,又丰富了景区文化内涵,更全面提升了旅游景区的吸引力 和竞争力,使更多群众共享文化成果。"该市宣传部相关负责 人说,下一步,孝义市将继续以景区为切人点和突破口,通过 扎实开展群众性文化惠民和演艺活动常态化进景区等系列活 动,让市民和游客欣赏到"接地气"的节目,进一步实现以文促 旅、以旅彰文,助推文化旅游高质量发展。

#### □ 本报记者 刘少伟 通 讯 员 毋笑蓉

"这'电子眼'比人眼更敏 锐!"4月29日,武子博轻抚着 刚申领的红外测温仪说道。在 供电所老师傅的指导下,三台 设备对全村配电线路展开地毯 式扫描。队员郭小兵挎着绝缘 工具包,逐基杆塔校验接地装 置;靳园园手持红外测温仪,捕 捉导线细微放电声。

"0.1℃的温差可能就是隐 患。"武子博紧盯屏幕上的热成 像图谱,在笔记本上标注出多 处过热点。

"五一"假期,当亲友团聚 的欢笑声与家电运转声交织, 段村用电负荷较平日激增 45%。国网交城县供电公司驻 村工作队长武子博立即协调当 地供电所经验丰富的老师傅 们,与队员郭小兵、靳园园组成 "保电突击队",以村域电网为 阵地,以1304户村民的用电安 全为己任,在节日期间开展了 一场特殊的"光明保卫战"。

4月30日清晨,"保电突击 队"兵分多路展开行动。武子 博和供电所的老师傅们组成监 测小组,他们手持接地电阻测 试仪,分头对段村的所有避雷 针接地装置进行系统性检查, 确保雷雨季节防护可靠;郭小 兵躬身钻进柴垛夹缝,修复被 战 虫鼠咬伤的绝缘层;靳园园则 挨家挨户检查用电安全。

> "线头外露容易触电,我给 您加个防护套。"在留守老人王 大嫂家,他们细心更换了氧化 发黑的闸刀。老人捧着新装的 安全插座感慨:"这灯一亮,屋 里顿时亮堂多了!'

"家家电器全开,线路就像 血管,咱们要防'血栓'。"靳园

园指着村口变压器解释道。针对用电高峰,驻村工 作队创新采用"分时巡检"机制:午间重点检查厨房 线路,傍晚监测空调负荷,深夜排查充电桩过热。在 养殖大户张大爷家,他们加装了智能断路器。"去年 "五一"跳闸损失不小,今年终于可以安心了!"张大 爷对新设备赞不绝口。

夜幕降临,武子博与供电所师傅们一起整理巡 检台账。郭小兵擦拭着工具笑言:"这个'五一'过得 充实!"靳园园翻看着村民发来的感谢视频——灯火 通明的院子里,孩童嬉戏玩耍,老人对着镜头竖起大 拇指:"这些年轻人,把电管得比自家的事还上心!"

当城市霓虹与乡村灯火交相辉映,这支队伍仍 在坚守岗位。武子博的手机突然响起——监测平台 显示村东头电压出现波动。"走,再去看看!"队员们 立即拿起工具奔赴现场。在璀璨的灯火中,他们的 身影与电力设施融为一体,用实际行动诠释着"人民 电业为人民"的庄严承诺。

安全生产和自然灾害 风险隐患排查整治专项行动

"五一"假期,当人们沉浸在休闲时光时,吕梁城区 北川河文丰路桥梁工程现场却是一派热火朝天的繁忙 景象。建设者们放弃休假,与钢筋混凝土为伴,以时不 我待的干劲抢抓工期,全力冲刺通车目标。 图①为文丰路桥梁工程建设现场。

图②为工人正在铺设人行道地砖。 王洋 摄





吕梁市消防救援支队

### 多举措筑牢"五一"期间消防安全防线

本报讯(记者 李亚芝)"五一"假 期人流物流集中,旅游出行、商业促销等 活动频繁,消防安全风险交织叠加。为 切实保障人民群众生命财产安全,吕梁 市消防救援支队立足节日消防安全特 点,坚持高位部署、精准防控、立体宣传, 多维度织密消防安全防护网,全力维护 节日期间消防安全形势稳定。

科学部署,压实责任。节日前夕,支 队组织召开消防工作部署会,针对近期 火灾事故进行分析研判,结合现阶段专 项整治工作,安排强调近期重点任务。 以市消安办名义下发工作提示函,明确 各级各部门责任分工,形成梯次推进,有 序铺开工作格局。同时,指导市消管中 心下发《关于做好"五一"期间消防安全 防范工作的通知》,确保每项工作措施都 落实到位。市县两级党政领导带队下沉 一线,深入辖区重点场所督导检查节日 期间消防安全工作。

全面排查,消除隐患。深刻吸取近

期火灾事故教训,聚焦"五一"期间餐饮 娱乐、旅游景点、商场市场、民宿酒店等 人员密集场所,支队各级联合住建、市场 监管、应急等部门开展执法检查行动,重 点排查沿街门店、宾馆饭店、养老机构等 人员密集场所和不放心区域,重点纠治 用火用电用气安全管理是否到位、安全 通道是否畅通、是否违规使用易燃可燃 材料等问题隐患。针对检查中发现的问 题,责令立即整改,对于不能当场整改的 下达整改通知书,明确整改责任人与整 改期限,跟踪督促整改到位。其间,我市 共出动检查组66个,检查社会单位108 家,发现问题隐患192处,督促整改35处 火灾隐患,确保全市消防安全环境持续

前置备勤,整装待命。节日期间,各 级消防救援队伍严格落实值班备勤制 度,确保救援力量在岗在位。对现有车 辆装备进行维护保养,及时补充灭火药 剂和战勤保障物资,确保各类消防器材

装备时刻处于完好状态。同时,各级消 防救援队伍在商业综合体、热门景点景 区等人流车流大的区域设置执勤点,开 展巡逻防控和前置备勤,确保能够高效 处置各类突发险情,真正筑牢辖区消防 安全"防护堤"。

广泛宣传,全民参与。充分利用各 类媒介,多渠道广泛开展消防安全宣传 教育工作,切实提高居民群众安全意 识。在沿路门店、景区车站播放消防安 全提示和警示条幅;在乡村、林区充分利 用消防"大喇叭"来提醒居民游客注意消 防安全;通过微信、微博、抖音等新媒体 平台发布消防安全知识、典型火灾案例; 组织消防宣传人员深入人员密集场所普 及火灾预防、逃生自救等知识,营造"消 防安全,人人有责"的浓厚氛围。连日 来,发放消防安全提示36058条,张贴消 防宣传海报286份,受益群众1000余人 次,有效提升居民群众消防安全意识和 自防自救能力。

## 关于在全市实施封山禁火的通告

为有效防控森林草原火灾,切实保障人民群众生命 财产和林草资源安全及社会和谐稳定,根据《中华人民共 和国森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》等法律法 规,结合我市实际,决定在全市范围内实施封山禁火措 施,现通告如下:

一、封山禁火期

2025年3月25日至2025年5月15日。

二、封山禁火区域

全市所辖行政区域林地、草地及距离林草地边缘 300米内的范围。

三、禁火区域内禁止下列事项

(一)禁止吸烟、烧纸、烧香、点蜡、燃放烟花爆竹和孔 明灯、烧荒燎堰、烧灰积肥、焚烧秸秆枯枝、烧煮、烧烤、使 用火把照明或取暖等野外用火行为;

(二)禁止携带火种及易燃易爆物品进入或者途经禁 火区;禁止明火作业、爆破、私架电线等易诱发森林草原 火灾的活动;

(三)禁止其它可能引发森林草原火灾的各类用火行 为和人为活动。

四、其他事项

(一)封山禁火期内,各级政府和林草经营单位必须 采取积极的防控措施,明确防火责任区域和职责任务,全 面落实网格化管理,在重点林区和重点地段的人山口设 立防火标志,临时增设防火检查站,所有进出禁火区域的 人员需接受防火检查,任何单位和个人不得拒绝、阻挠和 妨碍森林草原防火检查。

(二)加强对无民事行为能力和限制民事行为能力人 的监护责任落实,严防火种进入林草地。

(三)对确需进入防火区域内进行野外用火活动的, 需经县级以上地方人民政府批准,严格按照批准的时间、 地点、范围活动,采取必要的防火措施,严防失火,并接受 林草主管部门的监督管理。

(四)任何单位和个人不得破坏或占用森林草原防火 设施、设备。

五、违法处理

对违反本禁火规定的单位和个人依法依规予以处 罚;情节严重构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。 各级公安部门要加大对野外违规用火的查处和处罚力 度,依法严厉打击故意纵火和破坏防火设施、设备等违法

任何单位和个人一旦发现森林草原火情,应当立即报告 当地森林草原防灭火指挥部办公室或乡镇(街道办)处置。

吕梁市森林草原火情报警电话:

12119,8296700,8296739